

СР**СПРАВЕДЛИВАЯ
РОССИЯ
ПАТРИОТЫ
ЗА ПРАВДУ**

газета регионального отделения партии

№ 2 (330) февраль 2025 г.

**СПРАВЕДЛИВАЯ
РОССИЯ -****ЧУВАШИЯ**Память о блокаде –
это навсегда.

стр. 3

Сирота вынуждена
добиваться квартиры
через суд.

стр. 5

Инфляция и статистика:
можно ли доверять
данным Росстата?

стр. 8

ГЛАВНОЕ

Анатолий Аксаков: Мы сделали еще один шаг**Глава Чувашии Олег Николаев выступил с ежегодным Посланием Государственному Совету Чувашской Республики.**

Послание традиционно началось с подведения итогов. Пожалуй, впервые с трибуны прозвучали цифры, свидетельствующие об уверенной поступи республики, о которых прежде и мечтать не могли. Чувашия вышла на второе место в России по уровню достижения национальных проектов. Республика заняла третье место по темпам роста промышленного производства и девятое – в рейтинге инновационного развития в стране. В производстве хмеля и картофеля на 100

га сельхозгодий Чувашия оказалась в первой строчке в ПФО, во второй – по производству овощей и молока, на третьем месте – зерновых культур и четвертом – мяса.

По итогам прошлого года наша республика по темпам роста заработной платы заняла третье место в России, опередив всех соседей по ПФО, а в рейтинге регионов по качеству жизни Чувашия оказалась на 28 строчке, сделав внушительный прорыв.

В комментариях СМИ Анатолий Аксаков отме-

тил успехи Чувашии и высоко оценил роль руководства республики в их достижении. Он подчеркнул, что в основе успехов – системная работа, грамотное госуправление, тесное взаимодействие с федеральными органами законодательной и исполнительной власти. «Эффективная инновационная политика, внедрение самых передовых технологий в промышленности, строительстве, в сельском хозяйстве дали свои результаты, которые, в свою очередь, позволили решить многие соци-



альные задачи, повысить качество жизни, способствовали развитию образования, культуры и спор-

та. Мы сделали еще один шаг, чтобы Чувашия стала лучшим местом в мире», – сказал депутат.

ДЕПУТАТСКИЙ ПРИЕМ

От кредитов до трудоустройства**В последний день января депутат Госдумы России Анатолий Аксаков провел прием граждан.**

Частый гость депутата – прославленный боксер, заслуженный мастер спорта СССР, чемпион мира, чемпион СССР, Почетный гражданин Чебоксар Валерий Львов. Если раньше к Анатолию Аксакову он обращался за помощью в развитии спорта, то на сей раз поводом для озабоченности Валерия Константиновича было трудоустройство молодых специалистов.

Просит помочь молодым предпринимателям в получении кредитов и председатель местного отделения партии СПРА-

ВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ в Моргаушском округе Евгений Углев.

С предложением расширить экономическое сотрудничество между Чувашией и Крымом обратился председатель Союза ветеранов торговли Юрий Алексеев.

Председатель Ассоциации молодых физиков Чувашии Александр Смирнов поднял ряд вопросов по улучшению работы банков. Его предложения Анатолий Аксаков признал заслуживающими внимания и пообещал направить в ЦБ.

СПОРТ

Вырастут чемпионы**В Чувашии растут будущие чемпионы по боксу, заявил депутат Госдумы Анатолий Аксаков на церемонии закрытия чемпионата и первенства республики по боксу.**

Депутат пожелал юным боксерам ярких побед и отметил, что Чувашия всегда славилась знаменитыми боксерами – чемпионами мира, Европы, СССР, такими как Валерий Соколов, Валерий Лаптев, Валерий Львов, Владимир Мельник. Аксаков призвал юных боксеров брать с них пример, продолжать эстафету славных побед на ринге.



Также прошло награждение призеров соревнований. В них приняли участие Анатолий Аксаков, депутат Госсовета Чувашии Сергей Семенов, депутат ЧГСД Федор Степанов, прославленные боксеры и тренеры.

С БЛАГОДАРНОСТЬЮ

Подвиг останется навсегда**Участнице Великой Отечественной войны Анне Титовне Ивановой депутат Госдумы Анатолий Аксаков вручил памятную медаль.**

Когда началась война, Анне Титовне, проживающей в Канашском районе, исполнилось 18 лет. Ее, как и тысячи молодых девушек, призвали на фронт. После прохождения курсов связистов Анна Иванова продолжила службу в зенитной части и защищала небо Родины. За ратные подвиги

наградена орденом Великой Отечественной войны II степени, многими медалями.

У Анны Титовны большая семья – пятеро детей, восемь внуков и девять правнуков. Несмотря на преклонный возраст, она сохранила ясность ума и память.

Депутат вручил ветерану памятную медаль, выпущенную в честь 80-летия Великой Победы, букет цветов и пожелал здоровья, долгих лет жизни.

– Мы гордимся, что среди нас живут такие люди, как Анна Титовна, – сказал Анатолий Аксаков, – и благодарим ее за вклад в Великую Победу и послевоенное восстановление страны.

Обращаясь к ветерану войны, Анатолий Аксаков сказал: «Низкий поклон вам, Анна Титовна! Вы – живая история нашего народа. Ваш подвиг навсегда останется в наших сердцах!».

Планов наших громадьё

Продолжаем рассказывать об итогах расширенного заседания Высшего экономического совета, Общественного совета при главе республики и Общественной палаты Чувашии, на котором обсуждалась «Комплексная программа социально-экономического развития Чувашской Республики до 2030 года». В прошлом номере были опубликованы итоги выполнения предыдущего плана, которые убедительно свидетельствуют об уверенном продвижении нашего региона. Об этом, а также о новых рубежах, намеченных на ближайшие годы, говорил и глава Чувашии Олег Николаев, оглашая ежегодное Послание.

ОСНОВА ОСНОВ

Прежде всего в «Комплексной программе социально-экономического развития Чувашской Республики до 2030 года» (КПСЭР) необходимо выделить системность и научный подход к разработке документа. На эту фундаментальную основу опиралась и предшествующая Программа, но в нынешней более четко выверены плановые показатели и более явственно виден алгоритм действий по достижению намеченных целей.

Представляя КПСЭР, Олег Николаев оперировал цифрами, как говорится, не заглядывая в шпаргалку. Глава подчеркнул, что этот масштабный документ определяет вектор развития Чувашии на ближайшие 6 лет. Он пронизывает все сферы жизни региона, структуры экономики, социальной сферы, культуры, образования, спорта, затрагивает органы государственного управления и муниципалитетов. Образно говоря, никто не останется в стороне, каждый так или иначе – где-то непосредственно, а где-то опосредованно – станет участником реализации проектов. А проектов много – свыше трех тысяч, что почти в два раза больше, чем было в предыдущей программе.

Вот что сказал по этому поводу Олег Николаев, зачитывая Послание: «При разработке Комплексной программы правительство Чувашии ориентировалось на запросы жителей республики. Для этого было опрошено около 24 тысяч жителей всех муниципалитетов, проведено шесть стратегических и проектных сессий, более 50 глубинных интервью, и в каждом муниципалитете организованы фокус-группы. То есть это настоящий народный план развития региона. А его успех, конечно же, будет зависеть от участия каждого из нас – не только сидящих здесь в зале, но и жителей республики – в реализации Комплексной программы».

В ДЕСЯТКУ

Можно долго перечислять проекты, заложенные в программе. Но все же хочется выделить десять наиболее значимых. Почему значимых? Да потому, что они

будут реализованы в каждом муниципальном округе.

«Экосистема «Лучшие на селе». Этот проект подразумевает создание системы агроклассов, агролабораторий, усовершенствование целевого приема в ССУЗы по аграрным направлениям, реализацию мероприятий госпрограммы «Комплексное развитие сельских территорий»;

«Большая вода»: создание центров очистки сточных вод;

ма выстраивания межведомственного взаимодействия с образовательными организациями и работодателями для удовлетворения кадровых потребностей экономики;

«Дом культуры. Новый формат»: обновление инфраструктуры муниципальных учреждений культуры; «Библиотеки Чувашии. Перезагрузка» (создание библиотек нового поколения в соответствии со стандартом деятельности общедо-

в проекты общенациональные.

ПЛАТОН МНЕ ДРУГ, НО ИСТИНА ДОРОЖЕ

При обсуждении КПСЭР выступили и члены экспертной комиссии. Они дали высокую оценку Комплексной программе социально-экономического развития респу-

блики до 2030 года. Кроме одного – сенатора Николая Федорова. Хотя он сказал, что подверг документ лишь «беглому изучению», но, похоже, изучал его под лупой, педантично выискивая мелкие недочеты, не имеющие принципиального значения. Оставим эти потуги на совести Николая Васильевича, а вот на некоторых моментах его выступления придется остановиться.

Николай Федоров заявил, что в 2010 году, то есть когда он руководил республикой, второй сменой было охвачено два процента учащихся, а сейчас свыше 14 процентов. Все верно, но...



При разработке Комплексной программы правительство Чувашии ориентировалось на запросы жителей республики.

«Создание автоматизированной системы постов для весогабаритного контроля на региональной сети дорог»;

«Открытие сети семейных многофункциональных центров «Мой семейный центр». В рамках этого проекта будет создана инфраструктура для семей с детьми, благодаря которой территории получают качественно новое развитие и будет обеспечена доступность различных услуг для семей с детьми»;

«Образование 2030», включающее в себя строительство новых и модернизацию образовательных организаций, комплексное благоустройство их территорий, включая инфраструктуру зданий, общежитий»;

«Профессионалитет – кадры для Чувашии». Этот проект предполагает усовершенствование механиз-

ступной библиотеки: обновление библиотечного пространства, книжных фондов, внедрение новых форм и методов работы, обновление услуг библиотеки»;

«Управление проектной деятельностью». Это автоматизация процессов сбора, обработки и хранения информации в ходе проектной деятельности с помощью цифрового инструмента – подсистемы ГИС СЭД «Управление проектной деятельностью Чувашской Республики»;

«Региональное хранилище данных». В его рамках на базе Региональной информационной системы межведомственного взаимодействия республики будет создано центральное хранилище данных.

Справедливости ради нужно отметить, что по многим направлениям работа уже ведется и накоплен большой опыт, но все же зачастую не хватало системности, не удавалось в полном объеме синхронизировать действия участников процесса, задействованных в разработке проектов и их реализации. Теперь же эти шероховатости тщательно отшлифованы, а сами проекты органически вписаны

В нынешней Программе более четко выверены плановые показатели и более явственно виден алгоритм действий по достижению намеченных целей.

блики до 2030 года. Кроме одного – сенатора Николая Федорова. Хотя он сказал, что подверг документ лишь «беглому изучению», но, похоже, изучал его под лупой, педантично выискивая мелкие недочеты, не имеющие принципиального значения. Оставим эти потуги на совести Николая Васильевича, а вот на некоторых моментах его выступления придется остановиться.

Николай Федоров заявил, что в 2010 году, то есть когда он руководил республикой, второй сменой было охвачено два процента учащихся, а сейчас свыше 14 процентов. Все верно, но...

Для анализа возьмем статданные о рождаемости в 10-летнем отрезке – от рождения ребенка до начала его учебы в школе. И так, в Чувашии в 2001 году на 1000 чело-

так и в целом по стране, причем в одинаковой пропорции. Естественно, положительная демография не могла не сказаться на обеспечении учебными местами в школах. На сегодня второй сменой по стране охвачено 15% учащихся, по республике – 14%. Даже беглое изучение показывает, что Чувашия находится в общероссийском тренде, причем с лучшими показателями. Спрашивается: зачем искать каплю дегтя в бочке меда, если ее там нет?

Также Николай Федоров с присущей ему иронией заметил, что некоторые объекты включены в программу без указания места, даты и параметров строительства. Как-то неудобно напоминать доктору экономических наук, кандидату юридических наук, что КПСЭР – это документ, определяющий стратегическое развитие Чувашии на 6 лет, в который заложен механизм корректировки некоторых параметров, а не наряд-задание на строительство того или иного объекта. Самое главное – выбрано правильное направление и указаны цели, которых надо достичь.

Алексей Кряжинов
Фото автора

80 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ

Живет в Алатыре такой человек

27 января страна отметила День воинской славы – День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Каждый год эту памятную дату отмечает и матушка Нонна (в миру Нина Александровна Четыркина), проживающая в Алатыре.



СТАТИСТИКА ГОРЯ И ПЕЧАЛИ

По разным данным, всего в период с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944-го, когда блокада была полностью снята, в Ленинграде погибло от 600 тысяч до 1,5 миллиона человек. Причем только три процента из них погибли от бомбежек и артобстрелов, остальных погубил голод.

От 127 568 до 159 095 – столько детишек погибло при одной только эвакуации, пишет историк. Сложно представить, сколько еще маленьких, хрупких жизней унесли бомбежки, голод и мороз. Учтывая то, что дети составляли примерно пятую часть населения взятого в кольцо города, число погибших может доходить до 200 тысяч и даже превышать его...

Судить о том, какие лишения выпали на долю ленинградских малышей и подростков в то страшное, голодное время, мы можем по рассказам выживших, которых с каждым годом становится все меньше, по книгам и, конечно, дневникам. Так мало их сохранилось – этих мятых страничек, исписанных нетвердой детской рукой! Каждая – на вес золота. И в каждой своя великая, неизбывная, совсем не детская боль.

ДЕТСТВО, ОПАЛЕННОЕ ВОЙНОЙ

Часть детства матушки Нонны прошла в блокадном Ленинграде. И так получилось, что 27 января – день снятия блокады Ленинграда – совпадает с ее именинами.

В годы блокады мама матушки Нонны работала гальваником на военном заводе, где изготавливали снаряды. Отец – инженер-конструктор – уехал на военный завод на Урал. Так они в общем-то

и расстались. Ближе к концу войны он отравился хлором при аварии на заводе и впоследствии умер от отека легких.

Семья из трех человек жила в блокадном Ленинграде, как и все, очень трудно. Август прошел спокойно, но потом немцы начали бомбить.

8 сентября город оказался в кольце блокады. Жители столкнулись с голодом, нехваткой воды, света. Зима выдалась холодной, выживать было очень трудно. Матушка Нонна вспоминает: «Есть хочется в начале голода, а потом ничего не чувствуется. Но надо пить». Их дом стоял на берегу Фонтанки, недалеко от Невского проспекта, поэтому с водой у них было относительно благополучно.

Маму на заводе кормили горячим, как и других рабочих, чтобы были силы работать. Каждый день она старалась приносить за пазухой в поллитровой банке отвар от макарон – им она кормила дочь и сына. Ноябрь оказался для ленинградцев тяжелейшим испытанием, и матушка, которой тогда исполнилось 10 лет, заболела дизентерией и с высокой температурой лежала дома. Лечить было нечем, такие дети, рассказывает матушка, умирали через несколько дней.

ЧУДЕСНОЕ СПАСЕНИЕ

Хоть дочка и болела, мама продолжала ходить на работу. Укутывалась вместо платка детским одеялом так, что видны были только глаза. Несмотря на такой вид, ее каким-то невероятным образом узнал на улице друг семьи Николай Кудинов – начальник научно-технической части Балтийского флота, окликнул: «Надюшка!».

Мама поведала Николаю о своей жизни, рассказала про больную дочь. В тот же день матрос принес им сухой паек Николая Кузнецова – булочку и кусочек сливочного масла. Так было каждый день. И еще матрос принес бактериофаг для лечения девочки. Через некоторое время ее здоровье пошло на поправку. Встречу мамы с Николаем матушка считает чудом, случившимся по замыслу Божьему.

Жизнь у детей блокадного Ленинграда была тяжелой и психологически, и физически – голод, холод, много мертвых на улицах, в квартирах. Во время бомбежек, рассказывает матушка, они с братом часто оставались дома, прятались под столом со свисающей с

учительница принесла билеты на елку. Было очень холодно, вспоминает матушка, нечего надеть, но они с братом отправились на елку в Театр юного зрителя. Елка была красивой, с электрическими лампочками (света в Ленинграде не было, видимо, привезли генератор). Детишек радовали Дед Мороз и Снегурочка. Потом всех пригласили за стол, где угощали мятой картошкой с

Подросткам давали задания отслеживать с чердаков летящие зажигательные бомбы и тушить их. Зажигалки хватили щипцами и тушили их в ящиках с песком.



Каждый день мама старалась приносить за пазухой в поллитровой банке отвар от макарон – им она кормила дочь и сына.

него длинной клеенкой, чтобы их не задела осколками стекла. Когда стекла все-таки разбились, окна заколотили фанерой, утеплили изнутри картоном и вещами. Так – практически без света, с керосинкой – жили еще долгое время. Много читали. Нашли у соседей журналы с рецептами и составляли меню на каждый день – получилась целая книга, брат и сестра выучили ее наизусть. Эти рецепты, говорит матушка, и детская фантазия очень помогали в те дни выжить.

Подросткам давали задания отслеживать с чердаков летящие зажигательные бомбы и тушить их. Матушка и ее брат тоже их выполняли. Зажигалки хватили щипцами и тушили их в ящиках с песком.

Были и светлые моменты. Под Новый год

ЭВАКУАЦИЯ

В конце февраля маме сообщили, что надо эвакуироваться. Опять очень помог тот самый матрос. Он привез дворницкую тележку, на нее погрузили два чемодана и узел с постельным бельем. Матрос вез тележку, и члены семьи по очереди садились в нее. Потом менялись, без этого не хватило бы сил идти. Многие умирали, так и не добравшись до пункта. Этот путь проделали два-

Во время бомбежек прятались под столом со свисающей с него длинной клеенкой, чтобы не задела осколками стекла.

ды, так как в первый раз зарегистрироваться не удалось, пришлось вернуться и повторить поход еще раз. Помещение, где регистрировали жителей для эвакуации, осталось в памяти матушки на всю жизнь. Зайдя в него, люди видели свалку из голых тел высотой с человеческий рост...

Ладогу переехали мартовской ночью. Лед был уже непрочным, да и от бомбежек остались полыньи – они слегка затянулись и были припорошены снегом. Машины попадали в эти дыры и застревали. На берегу людей решили накормить. Давали картошку со свиной. Мама решила детям такую пищу не давать. Сама же поела, потом долго болела. Многие умерли после этого.

В дорогу семье матушки и другим эвакуированным дали 1 кг сгущенки и булку, на станциях тоже давали питание. До Урала ехали 20 суток, так как приходилось подолгу стоять на станциях, пропускающая составы с ранеными, с оружием. Многие умерли в дороге, не доехав до пункта назначения. В вагоне, в котором ехала матушка, из 40 человек до Асбеста доехала лишь половина.

Матушка и ее брат пережили блокаду. Брат старше матушки на четыре года, окончил школу, военно-технический институт. Матушка после школы поступила в политехнический институт на физико-механический факультет, работала в области микроэлектроники. Приехала в Алатырь вслед за дочерью, которая окончила Ленинградскую консерваторию. Теперь обе прислуживают в Свято-Троицком мужском монастыре. В том, что одной из достопримечательностей монастыря являются цветочные сады, заслуга именно матушки Ноны. Ей исполнилось 94 года.

Ольга Фунтикова,
помощник депутата
Госдумы Анатолия Аксакова
Фото **Алексея**
Кряжинова

ОТ РЕДАКЦИИ. Два года назад матушка Нонна как блокадница, благодаря стараниям Ольги Фунтиковой, которая в свою очередь обратилась за помощью к Анатолию Аксакову, получила сертификат о праве на получение единовременной денежной выплаты на строительство или приобретение жилого помещения. Это позволило ей купить в Алатыре современную двухкомнатную квартиру, где она и проживает.

С удвоенной силой и энергией

30 января состоялось пленарное заседание отчетно-выборной конференции регионального отделения Общероссийского общественного движения «Народный фронт «За Россию» в Чувашской Республике. В мероприятии приняли участие члены штаба, активисты общественных организаций, представители органов власти. Одним из сопредседателей РО ООД «Народный фронт «За Россию» на заседании избрали генерального директора АО «Агрофирма «Ольдеевская», депутата Государственного Совета Чувашии от партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ Андрея Беликова.

Это решение «фронтовиков» выглядит вполне оправданным и справедливым. Дело в том, что Андрей Беликов не просто депутат Госсовета, он еще руководит Общиной казаков Чувашии. Именно по линии российского казачества Андрей Викторович еще в 2014 году, когда начались боевые действия в Донбассе, первым из Чувашии принял в них участие. С годами Андрей Беликов полностью переключился на оказание гуманитарной помощи жителям освобожденных регионов Украины и участникам СВО.

Также это направление было одним из важнейших в деятельности регионального отделения «Народного фронта». Поэтому неудивительно, что чувашские «фронтовики» в лице руководителя регионального отделения движения «Народный фронт «За Россию» в Чувашии Юрия Ямскова быстро нашли общий язык и в конце

прошлого года заключили договоренность о совместных действиях по оказанию гуманитарной помощи участникам СВО и усилению шефской работы в Бердянском муниципальном округе Запорожской области.

Результат такой работы не заставил себя долго ждать. Уже через несколько дней после заключения договоренностей совместными усилиями была сформирована и отправлена очередная партия гуманитарной помощи в зону СВО и в новые регионы, в частности, батальону связи «Атал» и жителям подшефного Бердянского муниципального округа.

Признанием заслуг Общины казаков Чувашии является и награждение почетной грамотой «Народного фронта» и знаком «Народный фронт. Все для Победы!» заместителя руководителя клуба «Сполох» Общины казаков Чувашии Евгения Иванова (на фото в

униформе) – церемония прошла в Доме правительства 27 декабря 2024 года.

В региональном отделении «Народного фронта» Андрей Беликов отвечает за оказание гуманитарной помощи участникам СВО. По его словам, для усиления этой работы уже разработан ряд мероприятий. Кстати, предполагаются не только сбор гуманитарных грузов и отправка их на передовую, но и другие не менее важные акции. Буквально на днях Андрей Беликов с группой сподвижников, куда вошли отец Феодосий, заложивший храм великомученика Георгия Победоносца в казачьем хуторе Отрадный, матушка Ксения, члены Общины казаков Евгений Иванов и Евгений Енчик, выехали в новые регионы, присоединившиеся к России.

(Подробности в следующем номере).



АКЦИЯ

«Никто не забыт, ничто не забыто»

Под таким девизом в Канашском муниципальном округе проходит акция, посвященная 80-летию Великой Победы.



В этой патриотической акции самое активное участие принимают депутаты Канашского округа от партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ Маргарита Данилова, Сергей Иванов, Евгений Никитин. Им выпала честь вручать медали «80 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» ветеранам войны и труженикам тыла – жителям Канашского МО.

Депутаты посещают на дому ветеранов, которым они не просто вручают награды, но и беседуют с ними о непростых военных годах, берут на заметку их просьбы и предложения.

О каждом из ветеранов, удостоенных высокой награды, можно рассказать отдельно. Когда началась война, **Марии Ивановне Васильевой**, родившейся в д. Турмыши Янтиковского района, было всего 12 лет. Несмотря на юный возраст, она наравне со взрослыми активно помогала фронту – работала на канашском элеваторе, перебирала и молола зерно, заготавливала продукты для фронта.

Вера Александровна Ельсукова родилась в 1931 году в с. Челно-Вершины Куйбышевской области. В годы войны она вместе с подру-

гами помогала раненым бойцам в больнице – девочки писали письма, ставили концерты, помогали при перевязках. Подростки работали на трудных участках тыла – рыли окопы, заготавливали сельхозпродукты для нужд фронта.

Есть о чем вспомнить и **Зинаиде Кузьминичне Владимировой** из д. Малые Бикшихи Канашского района. В 1941 году ей было 14 лет. Она работала в колхозе – растила хлеб, весной собирала съедобные луговые травы. Если удавалось достать зерно, его мололи на самодельных ручных устройствах, получалась мука круп-

ного помола, из нее пекли хлеб.

Все тяготы войны испытала **Мушарифа Нуртдиновна Мажитова**, уроженка д. Куштово Апастовского района Татарской Республики. В годы войны она работала в колхозе, помогала стране. Говорит, было тяжело, собирали крапиву, лебеду, их варили и ели.

Несмотря на все тяготы военного времени, они выстояли, вырастили детей. И теперь у каждой много внуков и правнуков.

Надежда Каргина, председатель местного отделения партии в Канашском МО

Наталья Муравьева: Радостно, когда человеку удается помочь

– Тяжело осознавать, что проблем, с которыми обращаются к нам граждане, могло или не быть, или они должны были решаться по закону – по юридическому, даже человеческому, – говорит руководитель Центра защиты прав граждан СПРАВЕДЛИВОЙ РОССИИ Наталья Муравьева.

Центром она руководит почти три года. С 2018-го работала специалистом по приему граждан, поэтому в Москве ее кандидатура была согласована и одобрена быстро: сказался опыт работы.

Обращения в Центр связаны с разными сферами и общими для большинства проблемами. Но у каждого пришедшего – случай особый. И Наталья Анатольевна к каждому случаю так и относится – как к особому.

– Москва очень помогает, обеспечивает базой для работы, – рассказывает руководитель Центра. – Регулярно приходят федеральная газета «Домовой совет», буклеты на разные полезные темы, книжки, пособия: как решить проблему, с чего начать, пошаговые рекомендации, советы. Спасибо им огромное. К юристам на сайте можно обратиться в любой момент. У нас постоянно есть связь с коллегами – руководителями региональных центров. Например, чтобы свериться с теми, у кого уже есть опыт в решении той или иной проблемы. Мы делимся друг с другом информацией, знаниями, пересылаем образцы исковых заявлений – ведь есть много похожих, даже одинаковых ситуаций. И за счет взаимной поддержки работа идет быстро, помощь люди получают оперативно. За 10 лет работы центров эта система была четко отлажена.

Москва проверяет обращения – людям звонят, удостоверяются, что это реальный человек и он действительно обращался в региональный центр. (Так что досужие домыслы вроде «да там эти обращения почти все вымышленные» не имеют под собой никакого основания. – Ред.) Все в нашей работе прозрачно. Не обманешь ни систему, ни программу, ни федерального куратора.

– В федеральный центр жителей республики направляет?

– Нет, но есть граждане, которые хотят обратиться к лидеру партии Сергею Михайловичу Миронову напрямую, и это их законное право. Мы им даем контакты, и они обращаются самостоятельно.

– Люди к вам приходят разные, загруженные проблемами. Нелегко, наверное, с таким контингентом работать.

– Приходят возмущенные, эмоциональные, отчаявшиеся в решении проблемы... И я их понимаю. Знаете, даже нетрезвые приходят. Пришел

однажды такой, под два метра ростом, я чуть под стол не залезла. И к каждому надо найти подход, выслушать, объяснить, начать решать вопрос, да хотя бы просто поговорить, вот и пропускаешь все через душу.

– Раньше было много обращений по теме ЖКХ.

– Их и сейчас немало. На днях пожилые супруги жаловались, что у них дома холодно, ходят в валенках. Они об-

– Со связанными с СВО вопросами приходят?

– Это для меня самая тяжелая тема. Люди не могут найти сына, родственника... Войсковая часть хочет признать без вести пропавшим, то есть его уже нет. Родственники не соглашаются – им надо, чтобы признали безвестно отсутствующим – живым, может быть, он попал в плен. Отправляют обращения в части, военную прокуратуру. В ответах часто сообщается,

что не вернулся с боевого задания, считается безвестно отсутствующим. Чтобы продвинуть это дело, родственники должны съездить в Ростов-на-Дону и сдать материал для ДНК-анализа. Те, кто к нам обращался, съездили, сдали, не подтвердилось – среди неживых его нет. Уже можно выдохнуть.

Можно обратиться в суд с иском о признании без вести пропавшим или безвестно отсутствующим. Если признают без вести пропавшим – это все, можно считать, что человека нет, а безвестно отсутствующий числится в части, но о его местонахождении ничего не известно.

– И с выплатами, наверное, есть проблемы.

– К нам обратился мужчина, который был опекуном родного брата до его совершеннолетия, поскольку мать и отец были лишены родительских прав. Фактически старший брат стал отцом младшему, проживали они вместе, зарегистрированы по одному адресу. В этом случае выплат можно добиться лишь через суд, потому что по закону право на них имеют только супруги, родители и дети. А для каждого частного случая требуется частное судебное рассмотрение. Порекорендовали обратиться в суд.

Словом, обращения – разные, их тематика охватывает все жизненные сферы. И накачивает отчаяние, когда понимаешь, что положительного решения, скорее всего, не будет. Но, к счастью, таких ситуаций немного. И радостно, когда человеку удается помочь.

Объективные причины крышу над головой не дадут

Прошлой осенью в Центр защиты прав граждан обратилась молодая женщина – 23 года, сирота с годовалым ребенком. Она давно уже должна была получить социальное жилье в соответствии с федеральным законом о предоставлении жилых помещений детям-сиротам. Однако Татьяна вынуждена снимать квартиру.

В августе 2024 года суд обязал администрацию города выделить женщине жилье. Сам факт, что матери с ребенком на руках, сироте пришлось обращаться в суд для решения жилищного вопроса, что должно было произойти по закону, вызывает, как минимум, удивление.

В ответе администрации на запрос руководителя Центра подтверждалось, что да, женщина числится в очереди под таким-то номером. Сообщалось, что жилье она получит в 2025-м или 2026 году. А ей уже сейчас, уже давно негде жить, и родственников у нее нет, у которых можно было бы дожидаться заселения в новую квартиру. Есть дети-сироты, проживающие у бабушек и дедушек. У Татьяны никого нет, ситуация безвыходная, осложненная.

Были сделаны запросы в разные министерства, в ответ пришли отписки. Правда, говорят в Центре, там реально ничего не могут сделать, потому что создалась очередь. Было время – довольно продолжительный период, когда квартиры детям-сиротам не выдавались, потому и образовалась очередь. И сейчас она двигается медленно, поскольку пополняется каждый год.

А социальное жилье не строится, просто какие-то застройщики выделяют в своих домах несколько квартир. Еще есть программа по предоставлению жилищного сертификата, им дети-сироты тоже могут воспользоваться. На квартиру в новостройке, конечно, рассчитывать не придется, но вторичное жилье купить можно.

После обращения депутата ЧГСД от партии Сергея Муравьева из администрации ответили, что могут предоставить Татьяне квартиру в маневренном фонде – в новом доме на улице Петрова. Она туда съездила и поняла, что это ей не подходит: женщина снимает квартиру, и своей мебели у нее нет, в квартире на Петрова ее тоже нет. То есть жить там она не сможет.

Но выбор все-таки есть: сертификат, маневренный фонд или новая квартира, которую еще надо дождаться.

Странная ситуация: закон обязывает – но его игнорируют. Объективные причины бездействия у партии власти всегда найдутся. Но какое до них дело сироте, матери с годовалым ребенком, которым негде жить, поскольку положенного по определению жилья она не имеет?

Были сделаны запросы в разные министерства, в ответ пришли отписки.



Депутат и актер встретились с молодыми талантами

Депутат Госдумы Анатолий Аксаков и популярный российский актер Денис Никифоров (служит в театре Олега Табакова), снимающийся во многих фильмах и сериалах, встретились с творческой молодежью.

Встреча проходила в чебоксарском театре «Станиславский. com», что на улице К. Маркса. Директор Александр Алексеев ознакомил гостей с театром, рассказал о его уникальности, о репертуаре и труппе.

Анатолий Аксаков признался, что является театралом, высоко оценил роль театра в развитии культуры и искусства, отметил успехи Чувашии в этом направлении, которые были отражены в Послании, и пообещал посмотреть одну из театральных постановок.



Поездка в Думу

Депутат Канашского округа от партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ Евгений Никитин встретился в Госдуме с Анатолием Аксаковым.

Депутаты обсудили много социальных и жизненно важных для жителей Канашского округа и республики вопросов, в том числе и празднование юбилейных дат – 80-летия Победы и 100-летия города Канаша. Евгений Никитин также поднял вопрос об официальном запуске Центра для детей с ОВЗ в Канаше «Мастерская жизни» ЧРОО СРСФСЧ «МИР ДОБРА».



Бывшие студенты делились воспоминаниями

Студенты разных лет собрались в офисе местного отделения партии в Ядринском округе, чтобы отметить День российского студенчества.

Встречи, посвященные этому празднику, стали доброй традицией. В этом году, как объяснил депутат Ядринского округа, председатель местного отделения партии Владимир Офаринов, в силу объективных обстоятельств мероприятие пришлось провести 27 января. Но от этого его значимость не снизилась.

На встречу пришли студенты разных лет – активисты партии. Они принесли с собой различные атрибуты студенческой жизни, многие из которых уже стали реликвиями. Каждый из них поделился воспоминаниями о годах учебы, о сту-

денческой жизни. Как всегда, звучали студенческие песни тех далеких лет.



С заботой о людях

В здании бывшей районной администрации в Канаше (ул. 30 лет Победы, 87) открылся кабинет для приема граждан с ограниченными возможностями здоровья.

Депутат Канашского округа от партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ Сергей Иванов принял участие в открытии общественной приемной. Он преподнес в дар председателю ВОИ в Канашском округе, активному члену партии Анатолию Семенову книги о ди-



настии просветителей чувашского народа – И.Я. Яковлева и его потомков, изданные при содействии депутата Госдумы Анатолия Аксакова.

Двери общественной приемной открыты каждый рабочий день. Теперь жителям с ОВЗ Канаша и округа будет легче обсуждать и решать свои проблемы.

В планы Сергея Иванова входит и совместное с администрацией взаимодействие с жителями поселений. Депутат выезжает на места и проводит встречи.

На собраниях обсуждается благоустройство, ремонт дорог, предоставление услуг. Для прямого диалога, оперативного решения вопросов с учетом мнения населения составлены графики и назначены места проведения заседаний.

Каждый первый вторник месяца в 10.00 жители д. Новые Ачаксы приходят в здание территориального отдела. Жители



д. Средние Татмыши день к 11.00 в сельский Дом культуры.

ПО ДАННЫМ ПРОКУРАТУРЫ

1125 и 120

Из года в год и на федеральном, и на региональном уровне обсуждается состояние коммунальных сетей. И всякий раз делается один и тот же вывод о масштабах этой изношенности. Есть такое слово – «доколе?», модное и активно в былые времена употреблявшееся в СМИ с вопросительным знаком. Модным оно быть перестало, но смысл вопроса актуален и сейчас. Так вот: доколе эту самую изношенность будут обсуждать? За время всяческих обсуждений ее можно было бы значительно сократить. Если, конечно, делать дело, и делать его правильно.

У прокуратуры иные задачи, и одна из них – констатировать факты. Как, например, при обсуждении

итогов работы за 2024 год в Прокуратуре Чувашии.

«Эдуард Гиматов особо подчеркнул имеющиеся в сфере ЖКХ проблемы, сообщается на сайте надзорного органа. – Отмечено, что в ушедшем году в республике произошло 1125 аварийных ситуаций, которые привели к прекращению предоставления коммунальных ресурсов. Прокурорские проверки показали, что, несмотря на принимаемые меры, свыше 60% объектов и сетей жилищно-коммунального хозяйства находятся в изношенном состоянии, ряд муниципальных образований до сегодняшнего дня не получили паспорта готовности к отопительному сезону (хотя он фактически уже проводится), а капитальный ремонт не проведен в 120 многоквартирных домах – четвертой части из всех запланированных на 2024 год. Многочисленные сигналы граждан о необходимости срочного принятия мер по устранению нарушений не всег-

АКЦИЯ

«Посадим лес вместе»

Сдай макулатуру – посади дерево: стартовала Всероссийская акция по сбору макулатуры. Ее организаторы – Фонд «Экология» АО «Россельхозбанк» совместно с АНО «Убиратор Просвещение» – приглашают к участию школы и детские сады со всех регионов страны.

Задача участников – в период до 28 марта организовать в своем учреждении сбор макулатуры, чтобы в последующем передать ее на переработку организаторам акции. Средства, полученные от переработки сырья, пойдут на весеннюю посадку деревьев в 2025 году.

Первый раз акция прошла в прошлом году, в ее ходе собрали почти 10 тонн макулатуры. Изначально проект был рассчитан на Москву и Подмоскovie, однако привлек участников и из

других регионов. Школьники Чувашии тоже присоединились к ней.

По итогам акции будут выбраны пять самых активных школ и детских садов, которые получат сертификаты на посадку деревьев, а также экопризы для результативных классов и групп. Все участники акции получают грамоты.


КУЛЬТУРА

Театр кукол приглашает на представления

С 28 февраля по 2 марта в Чувашском государственном театре кукол стартуют масленичные представления под названием «Веселье да смех у нас лучше всех». Зрители смогут увидеть постановки на стационаре: «Умка» (Л. Бирюкова по Ю. Яковлеву), «Кошкин дом» (С. Маршак), «Снегурочка» (Д. Артис).

В этом году масленичные представления будут иметь традиционный формат познавательного музыкально-танцевального костюмированного шоу, которое в игровой форме познакомит ребят с древним обрядовым праздником Масленицы.

Праздничная программа будет представлена и на открытых городских площадках, в парках. Здесь зрителей также ждут яркие выступления артистов, танцы и песни вместе с любимыми персонажами.


ГРАНТЫ

Откроется Дом детской журналистики

Благодаря гранту в Шумерле откроется Дом детской журналистики. Проект благотворительного фонда содействия развитию дополнительного образования Шумерли «Творчество детям» прошел конкурсный отбор на предоставление грантов в форме субсидий на развитие гражданского общества и реализуется при грантовой поддержке Минэкономразвития Чувашии и Фонда президентских грантов. Сумма гранта – миллион рублей.

В рамках проекта будет открыт Дом детской журналистики. Юные таланты смогут воплощать в жизнь самые смелые медиамечты в современном оборудованном пространстве. Помимо занятий, мастер-классов и встреч с профессиональными журналистами запла-

нировано проведение республиканского фестиваля юношеских СМИ и киностудий «Медиа в будущем».

В планах авторов проекта – строительство отдельного здания для детского телецентра. Посетить его молодежь сможет по push-кинской карте.

УСПЕХ

Победительница первенства России – из Чувашии

Представительница нашей республики Марьяна Осипова стала обладательницей золотой медали первенства России по быстрым шахматам, которое проходило в Сочи. В соревнованиях приняли участие более 740 спортсменов из 75 регионов страны.

Заслуженную награду Марьяна выиграла в конкурентной борьбе среди девочек в возрасте до 11 лет. Во второй строчке турнирной таблицы расположилась Ангелина Амбарцумян, выступавшая за Рязанскую область. Третье место заняла Дарина Шакирова из Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Победителям и призерам турнира были вручены кубки и медали.


БУДЬТЕ БДИТЕЛЬНЫ!

Под видом коммунальщиков действуют мошенники

Чебоксарцев массово обманывают мошенники, представляющие себя сотрудниками коммунальных служб. Только в январе на уловки аферистов, представившихся работниками энергосбытовых компаний, попались шесть человек. Общая сумма ущерба превысила 2 миллиона рублей.

В отдел полиции № 2 УМВД России по городу Чебоксары с заявлением о краже средств с банковской карты обратилась 67-летняя пенсионерка. Женщине позвонил неизвестный, представившись сотрудником энергосбытовой компании и сообщил, что ей пора менять счетчики в квартире. Горожанку убедили установить в телефоне приложение, пояснив, что с помощью ноу-хау она сможет передавать показания для расчета квитанции с помощью мобильного телефона.

Поверив, она прошла по полученной в сообщении ссылке, которая оказалась вредоносной, и позволила аферистам

списать с ее банковской карты 17 тысяч рублей.

Возбуждено уголовное дело.

Сотрудники полиции напоминают, что представители энергосбытовых компаний не обзванивают своих клиентов в мессенджерах, не отправляют ссылки для скачивания приложений и не запрашивают коды для их установки. Если у потребителей услуг есть желание пользоваться современными сервисами и электронными квитанциями, то соответствующее приложение можно установить через официальные сайты компаний – поставщиков услуг.

да находят отклик у органов власти и местного самоуправления и уполномоченных организаций».

«Коммунальные технологии» оставили шлейф

Прокуратура Чувашии направила в суд уголовное дело о злоупотреблении полномочиями с причинением ущерба в размере более 1,5 млрд рублей. Обвинительное заключение утверждено в отношении трех лиц, которые в разное время входили в руководство ООО «Коммунальные технологии». Они обвиняются в злоупотреблении полномочиями, повлекшем тяжкие последствия.

По версии следствия, обвиняемые с октября 2011-го по август 2019 года принимали решения о неправомерных сделках, заведомо невыгодных для деятельности возглавляемой ими организации.

К примеру, денежные средства предприятия были необоснованно направлены на предоставление займов аффилированным организациям и физическим лицам, размещение депозитов в аффилированном кредитном учреждении, деятельность которого была впоследствии прекращена.

Также обвиняемыми в указанный период принимались систематические решения о выплате явно завышенных премий сотрудникам организации при отсутствии законных оснований и явной убыточности деятельности организации. Сумма выплаченных премий составила более 205 млн рублей.

Общая сумма необоснованных расходов превысила 1,5 млрд рублей.

Отравления становятся традицией?

Случилось очередное ЧП, связанное с организацией питания в учебном учреждении, на сей раз – в МБОУ «Кугесьский лицей».

В течение суток 4-5 февраля за медицинской помощью обратился 41 ребенок с жалобами на плохое состояние здоровья. Все дети – ученики Кугесьского лицея. Четверо были госпитализированы в инфекционное отделение, остальной медицинской помощью оказывалась амбулаторно. Жалобы продолжали поступать. Так сообщало республиканское Следственное управление.

По данным регионального Минздрава, на 08:00 7 февраля за медицинской помощью обратились 45 детей и двое взрослых.

Детей до 11 февраля перевели на дистанционное обучение.

По факту массового заболевания учащихся следственными органами возбуждено уголовное дело (ч. 1 ст. 236 УК РФ (нарушение санитарно-эпидемиологических правил, повлекшее по неосторожности массовое заболевание)).

Следственная группа для установления и опроса очевидцев выезжала на место. Назначены медицинские и санитарно-эпидемиологическая судебные экспертизы. Точная причина заболевания детей будет установлена после проведения необходи-



мых исследований. В ходе следствия будет дана оценка соблюдению санитарно-эпидемиологических правил при организации питания в лицее.

Управлением Роспотребнадзора по Чувашии организовано санитарно-эпидемиологическое расследование. Отобраны пробы продуктов, воды, смывов с объектов внешней среды, обследованы сотрудники пищеблока, в адрес лица

выданы соответствующие предписания. И уже выявлен ряд нарушений санитарного законодательства по организации питания в лицее.

По всем фактам нарушений возбуждено административное дело в отношении организатора питания, деятельность пищеблока временно приостановлена. Материалы административного дела направлены в районный суд.

Кстати

Это третий случай массового отравления школьников в Чувашии за последние 4 месяца. В ноябре-декабре 2024 года подобные инциденты были зафиксированы в школе № 4 в Новочебоксарске, где заболели 217 учеников, школах в Вотланах (Аликовский округ) и селе Янтиково.

Статистика как один из видов лжи

Темпы роста пенсий в России оказались выше темпов инфляции, сообщает сайт banki.ru. Минимальная пенсия россиян по старости с 2021 по 2025 год выросла на 63,52%, а инфляция за тот же период составила 49,75%, продолжает автор, ссылаясь на одного из ученых из Финансового университета при правительстве РФ.

За пять лет темпы роста минимально назначаемой страховой пенсии по старости почти на 14 процентных пунктов опередили темпы роста инфляции, делает вывод экономист: «Если в 2021 году размер минимально назначаемой страховой пенсии по старости составлял 8120,54 рубля, то в 2025-м данный размер равен 13 278,40 рубля».

Другое мнение у одного из депутатов Мособлдумы: механизм индексации пенсий в России не успевает за реальными потребностями пенсионеров. По его словам, ежегодные прибавки очень быстро съедаются ростом цен на продукты первой необходимости, лекарства и коммунальные услуги. Депутат предложил проводить индексацию пенсий не менее двух раз в год с опережением ин-

фляции «на случай непредвиденного роста цен».

Далее сайт в случае нехватки денег предлагает воспользоваться... микрозаймом, не задаваясь вопросом, из каких шишей его потом отдавать. Кстати, в партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ – ЗА ПРАВДУ давно предлагают ввести полный запрет на микрофинансовые организации. А официальную статистику лидер партии **Сергей Миронов** назвал образцом бюро-



кратического произвола – политик считает, что у граждан есть основания не доверять данным Росстата.

Эксперты Центробанка сообщили, что население субъективно оценивает личную инфляцию в 1,5-2 раза выше официальной, поскольку каждый исходит из личного уровня потребления.

«Если уж на то пошло, у Росстата куда больше субъективизма, чем у «человека с улицы», – говорит Сергей Михайлович. – Какая там объективность, когда наши ста-

тистики постоянно перекраивают состав потребительской корзины, по которой считают инфляцию. В 2022 году они это делали аж пять раз! В этом году очередная пертурбация: из корзины для расчета недельной инфляции вдруг «выпали» авиабилеты».

Политик напомнил, что в 2019 году партийная фракция представила вариант потребительской корзины, разработанный с участием экспертов РАН, в который вошел набор товаров и услуг, обеспечивающий достойный уровень жизни.

«Его можно было использовать и для расчета инфляции. Но чиновники предпочитают заниматься статистическим произволом, лишь бы «снизить» динамику роста цен в угоду началу из Минэкономики и того же Центробанка. А в результате, например, страдают пенсионеры, у которых индексация не отражает реального подорожания стоимости жизни. Так что, к сожалению, у населения есть основания не доверять официальной статистике. Давно пора навести в этой сфере порядок и для начала напрямую переподчинить Росстат президенту», – заявил Сергей Миронов.

ТВОРИ ДОБРО

Они хотят домой

Публикуя фото собак и коротко рассказывая о них, мы очень надеемся на добрых людей, способных дать бедолагам дом и заботу. Мы знаем, что они в долгу не останутся.



1 Неженка Альма, 5 месяцев

Альма – невероятно милое и нежное создание, плюшевая девчушка с красивыми ушками и глазками. Трогательная, скромная, иногда немножко робкая. Очень ценит доброе отношение, послушна, ласкова, внимательна. Игривая и общительная, но

без навязчивости. Вырастет не выше среднего размера. Отдается только в добрые и надежные руки.

2 Компанейский Дружок, около года

По характеру – контактный и дружелюбный мальчишка. По размеру – низкорослый коротколапый песик. Кастрирован, привит.

3 Ласковая Белка, около 5 месяцев

Очаровательная девочка, ласковая и контактная, вечная затейница и источник энергии. Но при этом прилежная и послушная, так как очень смышленная! Будет среднего размера.

Все собаки здоровы, привиты, стерилизованы. Выставки проводятся каждую субботу в ТРЦ «Каскад», цокольный этаж, нижняя парковка, с 10.30 до 16.00.



РЕКВИЗИТЫ: +7 919 676-10-68 (по номеру телефона)
Карта Сбербанка: Елена Петровна К.



НАПОМИНАЕМ

Региональное отделение партии
СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ –
ЗА ПРАВДУ в Чувашии

Чебоксары, ул. Карла Маркса, дом 52/30,
офис 306, 3 этаж

Обращаться по тел. (8352) 29-27-27;
8 (908) 844-44-20

E-mail: chuvashia.ro@spravedlivo.ru
WWW: chuvashia.spravedlivo.ru

Время работы приемной – с 9:00 до 17:00
ежедневно, кроме субботы и воскресенья
Приходите с вопросами, проблемами, предложениями

Общественная приемная
депутата Госдумы Российской
Федерации **АКСАКОВА**
АНАТОЛИЯ ГЕННАДЬЕВИЧА

Чебоксары, ул. Карла Маркса, дом 52/30,
офис 306, 3 этаж

На прием можно записаться по тел.
(8352) 29-27-27; 8 (908) 844-44-20